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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ι’

Πέµπτη 6 Σεπτεµβρίου 2018



Αθήνα, σήµερα στις 6 Σεπτεµβρίου 2018, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 10.17’, συνήλθε στην Αίθουσα της Γερουσίας του Βουλευ-
τηρίου το Τµήµα Διακοπής Εργασιών της Βουλής (Β’ σύνθεση)
για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου
αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 30-8-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Α’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 30
Αυγούστου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των σχε-
δίων νόµων: α. «Κύρωση των τροποποιήσεων της Σύµβασης για

την εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων σε διασυνοριακό
πλαίσιο, που υπεγράφη στο Espoo της Φινλανδίας το 1991 και
κυρώθηκε µε τον ν.2540/1997 (Α’ 249)», β. «Κύρωση της τροπο-
ποίησης που έγινε στο Κιγκάλι (Ρουάντα) στις 10-15 Οκτωβρίου
2016, του Πρωτοκόλλου του Μόντρεαλ του 1987, που κυρώθηκε
µε τον ν.1818/1988 (ΦΕΚ 253 Α’), σχετικά µε τις ουσίες που κα-
ταστρέφουν τη στιβάδα του όζοντος».

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Τµήµα. 

(Ανακοινώνονται προς το Τµήµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Ιωάννη Σαρακιώτη, Βουλευτή Φθιώτιδας, τα ακόλουθα: 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙZ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΤΜΗΜΑ ΔΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

ΘΕΡΟΥΣ 2018

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ι’

Πέµπτη 6 Σεπτεµβρίου 2018
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512 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Τµήµα ότι η Διαρκής
Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων καταθέτει την έκθεσή της στο
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων µε τίτλο: «Κύρωση της Σύµβασης µεταξύ του Οµοσπονδια-
κού Υπουργείου Οικογένειας, Τρίτης Ηλικίας, Γυναικών και
Νεολαίας της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας και του
Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων της Ελληνικής
Δηµοκρατίας για τη συνεργασία στον τοµέα της νεολαίας και την
προετοιµασία για την ίδρυση ενός Ελληνογερµανικού Ιδρύµατος
Νεολαίας».

Επίσης, ο Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και
Ενηµέρωσης, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Οι-
κονοµίας και Ανάπτυξης, καθώς και οι Υπουργοί Εσωτερικών, Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Οικονοµι-
κών, Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Προστασίας του Πολίτη κα-
τέθεσαν στις 3-9-2018 σχέδιο νόµου µε τίτλο: «Πρόσβαση των µο-
νίµων κατοίκων των περιοχών εκτός τηλεοπτικής κάλυψης στους
ελληνικούς τηλεοπτικούς σταθµούς ελεύθερης λήψης εθνικής εµ-
βέλειας». 

Παραπέµφθηκε στις συναρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές.
Ακόµα, ο Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών και οι Υπουρ-

γοί Εσωτερικών, Εθνικής Άµυνας, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Οικονοµικών, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Προστασίας του
Πολίτη, καθώς και ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κατέθεσαν στις 5-9-2018 σχέδιο νόµου µε τίτλο: «Θέ-
µατα υδατοδροµίων, αστικών οδικών µεταφορών και λοιπές δια-
τάξεις». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Τέλος, οι Διαρκείς Επιτροπές Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας

Τάξης και Δικαιοσύνης και Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτουν
την έκθεσή τους στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Ψηφιακής
Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης µε τίτλο: «Πρό-
σβαση των µονίµων κατοίκων των περιοχών εκτός τηλεοπτικής
κάλυψης στους ελληνικούς τηλεοπτικούς σταθµούς ελεύθερης
λήψης εθνικής εµβέλειας».

Επιπροσθέτως, για να υπάρχει στα Πρακτικά, η Βουλή εγκρίνει
άδεια του Βουλευτή κ. Κεγκέρογλου που έχει λήξει –δεν είχαµε
άλλη συνεδρίαση- για απουσία του στο εξωτερικό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου: «Κύρωση της Σύµβασης µεταξύ του
Οµοσπονδιακού Υπουργείου Οικογένειας, Τρίτης Ηλικίας, Γυναι-
κών και Νεολαίας της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Γερµα-
νίας και του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων
της Ελληνικής Δηµοκρατίας για τη συνεργασία στον τοµέα της
νεολαίας και την προετοιµασία για την ίδρυση ενός Ελληνογερ-
µανικού Ιδρύµατος Νεολαίας».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση µε τη διαδικασία του άρθρου 108
του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να λάβουν τον
λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής της σύµ-
βασης.

Από ό,τι είδα από τα Πρακτικά, αντίρρηση είχαν η Χρυσή Αυγή
και το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας. «Κατά» ψήφισε η Χρυσή
Αυγή και «παρών» το ΚΚΕ.

Εποµένως για πέντε λεπτά ποιος θα ήθελε να λάβει τον λόγο
από τη Χρυσή Αυγή;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΡΙΖΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, συγγνώµη, αλλά θα
µπορούσαµε να έχουµε για δύο λεπτά οι εισηγητές τον λόγο για
κάποιες επισηµάνσεις που έγιναν στην επιτροπή;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα µιλήσουν όπως
πρέπει, σύµφωνα µε τον Κανονισµό. Βάσει του Κανονισµού δεν
έχετε δικαίωµα. Θα το δούµε, εν πάση περιπτώσει. Εντάξει, για
τρία λεπτά θα κάνουµε µια παρέκκλιση. Δεν έχουµε και κάτι
άλλο.

Ορίστε, κύριε Παναγιώταρε, έχετε τον λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Μια ακόµη ανούσια κύρωση σύµβασης µεταξύ Ελλάδος - Γερ-

µανίας, η οποία αφορά την ίδρυση του Ελληνογερµανικού Ιδρύ-
µατος Νεολαίας, όπως αναφέρεται. Στόχος αυτού του ιδρύµατος
είναι η εµβάθυνση των σχέσεων ανάµεσα στους νέους και τους
υπεύθυνους για θέµατα νεολαίας, συν επιπλέον η καταπολέµηση
των διαφόρων στερεοτύπων.

Ρωτούµε: Ποια είναι αυτά τα στερεότυπα; Θα µπορούσατε να
γίνετε πιο συγκεκριµένοι; Μήπως είναι τα στερεότυπα στα οποία
αναφερόσασταν µέχρι το 2015 για τη Γερµανία µε τα χειρότερα
λόγια ή για όσους εδώ στήριζαν τις εθνοκτόνες πολιτικές της κ.
Μέρκελ, τους οποίους χαρακτηρίζατε ως γερµανοτσολιάδες;
Μήπως εσείς ήσασταν και είστε αυτοί που διαιωνίζετε αυτά τα
στερεότυπα των γερµανοτσολιάδων, των επιγόνων των κατακτη-
τών ή οτιδήποτε άλλο; Αλήθεια, µε τις πρακτικές σας από το
2015 έως τώρα µήπως αυτοδιαψεύδεστε; Μήπως είστε εσείς
αυτοί τους οποίους χαρακτηρίζατε µέχρι το 2015;

Να προσθέσουµε το εξής: Σε ποια νεολαία αναφέρεστε;
Μήπως, ειδικά στο κοµµάτι της ελληνικής νεολαίας, έχετε κατά
νου αυτούς οι οποίοι κατά εκατοντάδες χιλιάδες µεταναστεύουν,
φεύγουν από την πατρίδα, όχι µε τη θέλησή τους, λόγω αυτών
των αντεθνικών πολιτικών που µας έχουν επιβληθεί από την κ.
Μέρκελ, από τη Γερµανία, από τον κ. Σόιµπλε; Να µη σας θυµί-
σουµε τους χαρακτηρισµούς τους οποίους αποδίδατε στους εν
λόγω Γερµανούς πολιτικούς.

Και λέτε για το συγκεκριµένο Ίδρυµα ότι θα πρέπει να βοηθή-
σουµε ώστε από τούδε και στο εξής, από την ίδρυσή του, να
υπάρχει µια λήθη, να ξεχαστούν τα λάθη του παρελθόντος.
Μήπως στα λάθη, στις παραλείψεις, σε όλα όσα δηµιουργούσαν
προβλήµατα µεταξύ Ελλάδας και Γερµανίας είναι και το κατοχικό
δάνειο, για το οποίο κάποτε ήσασταν στα κάγκελα, αλλά τέσ-
σερα χρόνια τώρα στην Κυβέρνηση δεν έχετε κάνει τίποτα απο-
λύτως, παρά µόνο επισκέψεις στελεχών σας έγιναν στις
µαρτυρικές περιοχές στον Χορτιάτη, στην Κάνδανο, στο Δί-
στοµο, όπου πάτε και τους λέτε ότι δεν έχει χαθεί τίποτα και ότι
έχουµε πάντα το δικαίωµα να διεκδικήσουµε τις γερµανικές απο-
ζηµιώσεις, τις γερµανικές επανορθώσεις για όσα έγιναν ή για το
κατοχικό δάνειο; 

Όµως, στην πράξη δεν κάνατε τίποτα απολύτως, σε αντίθεση
µε εµάς τους κακούς, τους φασίστες, όπως λέτε, τους γερµανό-
φιλους -ή οτιδήποτε άλλο- που απαιτούµε να διεκδικηθεί άµεσα
κατ’ αρχάς το γερµανικό δάνειο και µαζί µ’ αυτό να ακολουθήσει
και η απαίτηση των γερµανικών αποζηµιώσεων, όπως έχουν κάνει
όλα τα κράτη της Ευρώπης, πλην της Ελλάδας. 

Γι’ αυτό το ίδρυµα οµιλείτε; Θεωρούµε ότι είναι µια ανούσια –
επαναλαµβάνω και κλείνω µε αυτό- κύρωση σύµβασης. Πρόκει-
ται για ένα ίδρυµα το οποίο θα µας επιβάλει αυτά τα οποία θέλει
η µια πλευρά, όπως έχει γίνει πολλά χρόνια τώρα, δυστυχώς, µε
διάφορες συµφωνίες και κυρώσεις µεταξύ των κρατών της Βαλ-
κανικής, των όµορων κρατών της Ελλάδας. Εµείς µιλάµε στα βι-
βλία µας για το τι καλοί που ήταν οι Τούρκοι, οι Βούλγαροι, οι
Σκοπιανοί, οι Αλβανοί και όλοι αυτοί που εχθρεύονταν και σκύ-
λευαν την πατρίδα µας για εκατοντάδες χρόνια, ενώ εκείνοι συ-
νεχίζουν στα σχολικά τους βιβλία ή οπουδήποτε αλλού να λένε
αυτά που έλεγαν εδώ και εκατοντάδες χρόνια.

Σαφώς και τασσόµεθα «κατά». 
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εκ µέρους του Κοµ-

µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας ο κ. Τάσσος έχει τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Παρά τις επιφυλάξεις µας για τη σχετική σύµβαση, επιλέγουµε

να τοποθετηθούµε µε «παρών» στη βάση της προσέγγισης του
κόµµατός µας για τη φιλία και τη συνεργασία λαών και νεολαίας,
κάνοντας όµως επιπλέον την εξής τοποθέτηση. Το ΚΚΕ θέλει να
προειδοποιήσει ότι θα καταδικάσει και θα αντιπαλέψει αποφασι-
στικά κάθε απόπειρα αξιοποίησης του «Ελληνογερµανικού Ιδρύ-
µατος Νεολαίας» για άλλους σκοπούς και ιδιαίτερα για την
παραχάραξη της ιστορικής αλήθειας και της υπονόµευσης του
αιτήµατος του λαού µας για τις πολεµικές αποζηµιώσεις, για τις
ναζιστικές θηριωδίες, τις τροµακτικές καταστροφές και τη λεη-
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λασία στα χρόνια της Κατοχής. 
Έχουµε πει κι άλλες φορές ότι µε καµιά δεκαριά υποτροφίες

φοιτητών και άλλες κινήσεις δεν µπορεί να ξεµπερδέψει η Κυ-
βέρνηση –και κάθε κυβέρνηση- από τις πολεµικές αποζηµιώσεις
της Γερµανίας προς τον ελληνικό λαό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι,
κατά παρέκκλιση του Κανονισµού, θα παρακαλέσω τον Υπουργό
να µιλήσει τελευταίος. Επειδή αυτήν την εβδοµάδα υπήρχε µόνο
η σηµερινή συνεδρίαση, θα ζητήσω από κάθε κόµµα µε τη σειρά
ή ο εισηγητής ή ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, εφόσον θέλει,
να λάβει τον λόγο για τρία λεπτά, θα ακούσει τους πάντες ο
Υπουργός και θα κλείσει εκείνος τη συνεδρίαση.

Κύριε Υπουργέ, συµφωνείτε;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Μπορώ να διαφωνήσω, κύριε Πρό-
εδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι, το λέω γιατί κα-
νονικά έπρεπε τώρα να µιλήσετε. Όµως, νοµίζω ότι πρέπει να το
πάµε λίγο πιο οργανωµένα. 

Από τον ΣΥΡΙΖΑ, λοιπόν, έχει τον λόγο ο κ. Ριζούλης.
Ορίστε, κύριε Ριζούλη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΡΙΖΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα αναφερθώ σε δυο, τρία ζητήµατα τα οποία εισηγητικά τέ-

θηκαν από µένα στην επιτροπή, αλλά και από άλλους συναδέλ-
φους της πλειοψηφίας δόθηκε έµφαση. 

Κατ’ αρχάς θέλω να σηµειώσω, επειδή µιλάµε για ένα ίδρυµα,
το οποίο θέλει να διευθετήσει και να δει το µέλλον σε σωστή
βάση, δυο νεολαιών, της Ελλάδας και της Γερµανίας, ότι οι σχέ-
σεις µεταξύ κρατών γενικά διαφοροποιούνται ανάλογα µε την
ιστορική και πολιτική συγκυρία και αν θέλουµε αυτές να οριοθε-
τούνται από την αρχή της αµοιβαιότητας, ώστε να χτιστεί ένα
στέρεο µέλλον συνεργασίας και φιλίας κυρίως ανάµεσα στους
νέους, αυτό προϋποθέτει τη γνώση της ιστορικής αλήθειας. 

Στην περίπτωση των δυο λαών, λοιπόν, είναι αναγκαία η γνώση
από τους νέους και τις νέες των δυο χωρών, Ελλάδας και Γερ-
µανίας, των εγκληµάτων των ναζιστικών στρατευµάτων στην Ελ-
λάδα την περίοδο 1941-1945. Για να προστατευθεί η δηµοκρατία
στην Ευρώπη µε αλληλοσεβασµό µεταξύ των λαών, απαραίτητη
είναι η γνώση του παρελθόντος, ώστε να αποτραπεί η αναβίωση
σε οποιαδήποτε ευρωπαϊκή χώρα ιδεών µίσους. Απαραίτητο γι’
αυτό είναι η γνώση της ιστορικής αλήθειας, όπως είπα και προ-
ηγουµένως. 

Στο πλαίσιο αυτό ζητήθηκαν αλλαγές κατά τη συνεδρίαση της
επιτροπής, όπως είπα και στην αρχή, που προφανώς το νόηµα
τους υπήρχε στο µυαλό του νοµοθέτη, αλλά θεωρώ πως η διευ-
κρίνιση και η προσθήκη αυτών ή η απαλοιφή κάποιων λέξεων,
όπως ακούστηκε και από άλλους οµιλητές κατά τη συνεδρίαση
της επιτροπής, συµβάλλει στο στέρεο µέλλον φιλίας και συνερ-
γασίας που ειπώθηκε. Ζητήθηκε λοιπόν, η απάλειψη του όρου
«στερεότυπα» από την αιτιολογική έκθεση, που δηµιουργεί ερω-
τηµατικά και υποψίες, όπως εκφράστηκαν τόσο στην επιτροπή
όσο και από τις οργανώσεις τµηµάτων κατά τη γερµανική κατοχή
και από εκπροσώπους µαρτυρικών πόλεων, καθώς και η προ-
σθήκη πως στις επισκέψεις των δύο νεολαιών -Γερµανών και Ελ-
λήνων και κυρίως της γερµανικής νεολαίας- θα περιλαµβάνονται
-και αυτό θα γράφεται στις δράσεις- µαρτυρικές πόλεις και
χωριά της περιόδου 1941-1945. Επίσης θα πρέπει να διευθετηθεί
το ζήτηµα ενός ιδρύµατος νεολαίας όπως µπήκε από κάποιους
οµιλητές -και στην Ελλάδα ή ό,τι άλλο-, καθώς από την άλλη
πλευρά είναι θεσµοθετηµένο. 

Επίσης, θα ήθελα να τονίσω ακόµα µια φορά πως η ίδρυση του
ιδρύµατος ουδεµία σχέση έχει µε τη διεκδίκηση από τη χώρα µας
των γερµανικών αποζηµιώσεων, οι οποίες είναι ενεργές νοµικώς
και δικαστικώς επιδιώξιµες. Υπενθυµίζω τις πρόσφατες δηλώσεις
του Προέδρου της Δηµοκρατίας στον Χορτιάτη, του Πρωθυ-
πουργού για ιστορικό χρέος στη διεκδίκηση των αποζηµιώσεων
από την Κάνδανο Κρήτης, αλλά και του Προέδρου της Βουλής.
Το πόρισµα της επιτροπής της διεκδίκησης των γερµανικών απο-
ζηµιώσεων υπάρχει και αναµένουµε την κατάθεση του στην Ολο-
µέλεια της Βουλής για την κύρωση του.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κ. Κουκοδήµος εκ µέρους της Νέας Δηµοκρα-

τίας για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΚΟΔΗΜΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, εµείς δεν

έχουµε να προσθέσουµε κάτι. Είπαµε στην επιτροπή ότι συµφω-
νούµε. Απορώ, βέβαια, µε τον συνάδελφο του ΣΥΡΙΖΑ που ανα-
µόχλευσε πάλι το θέµα. Δεν έχουµε καµµία αντίρρηση.
Συµφωνούµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε πολύ.
Ο κ. Δηµήτριος Κωνσταντόπουλος από τη Δηµοκρατική Συµ-

παράταξη έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
Ορίστε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ.
Συζητήθηκε σήµερα στην Ολοµέλεια το νοµοσχέδιο για την κύ-

ρωση της σύµβασης µεταξύ Ελλάδας και Γερµανίας για τη συ-
νεργασία στον τοµέα της νεολαίας, για την προετοιµασία για την
ίδρυση του Ελληνογερµανικού Ιδρύµατος Νεολαίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στη σύµβαση περιγράφεται µε
κάθε λεπτοµέρεια το πλαίσιο συνεργασίας των δύο χωρών στον
τοµέα της νεολαίας. Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα συµβαλλόµενα
µέρη θα συστήσουν µια επιτροπή εµπειρογνωµόνων, µε εκπρο-
σώπους και των δύο χωρών. Η επιτροπή αυτή θα συνεδριάζει
τουλάχιστον δύο φορές ετησίως, εναλλάξ στις δύο χώρες και
στόχος της είναι να προετοιµάσει την ίδρυση και λειτουργία του
ιδρύµατος το 2019. 

Τώρα στο ερώτηµα, όπως είπαµε και στην επιτροπή, αν είναι
αναγκαία η ίδρυση ενός Ελληνογερµανικού Ιδρύµατος Νεολαίας,
η Δηµοκρατική Συµπαράταξη έχει απαντήσει εδώ και καιρό και
είναι απολύτως αναγκαία για τους εξής λόγους. Πρώτον, γιατί οι
ελληνογερµανικές σχέσεις έχουν µια µακρόχρονη ιστορία, µια
ιστορία που στηρίχθηκε όχι µόνο σε πολιτικά και οικονοµικά δε-
δοµένα, αλλά κυρίως στην αλληλεπίδραση των δύο πολιτισµών.
Γι’ αυτό και δηµιουργήθηκε ένας ιδιαίτερος δεσµός µεταξύ των
δύο λαών.

Δεύτερον, µετά τη γερµανική εισβολή στην Ελλάδα το 1941
άνοιξαν πληγές που οφείλουµε να κλείσουµε ενώ δηµιουργήθη-
καν προλήψεις και στερεότυπα που οφείλουµε να ανατρέψουµε.
Γι’ αυτό και θεωρούµε σηµαντική τη διοργάνωση σεµιναρίων µε
παιδαγωγούς που συµµετείχαν σε προγράµµατα ανταλλαγής,
σχετικά µε τα γεγονότα της περιόδου 1941-1944. Επίσης, διότι
η ελληνική κοινωνία στη Γερµανία είναι ανεπτυγµένη, το ελληνικό
στοιχείο θα έλεγα είναι πολύ µεγάλο.

Τέλος, γιατί µε το ξέσπασµα της κρίσης οι σχέσεις µας µε τη
Γερµανία άρχισαν και πάλι να δοκιµάζονται κάτω από έντονες αν-
τιπαραθέσεις, σχετικά µε τη δηµοσιονοµική προσαρµογή της
χώρας µας, που αναζωογόνησαν στερεότυπα, τα οποία πρέπει -
θα έλεγα- να θεωρούνται και από τις δύο πλευρές ξεπερασµένα.

Ευελπιστούµε, λοιπόν, και αναµένουµε ότι η ίδρυση του Ελλη-
νογερµανικού Ιδρύµατος Νεολαίας θα προωθήσει τις ελληνογερ-
µανικές σχέσεις και θα συνεργαστεί µεταξύ των δύο λαών και
των χωρών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πέρα από τη βελτίωση των δι-
µερών σχέσεων, ευελπιστούµε ότι το Ελληνογερµανικό Ίδρυµα
Νεολαίας θα συµβάλει στην τόνωση του ευρωπαϊκού ιδεώδους,
θα εξαλείψει στερεότυπα που δηµιουργήθηκαν στη συλλογική
συνείδηση τα τελευταία χρόνια για το ευρωπαϊκό οικοδόµηµα και
θα οδηγήσει στην κατανόηση της σηµερινής ανάγκης για περαι-
τέρω σύγκλιση. Άλλωστε, µην ξεχνάµε ότι ο Πρόεδρος Γιούνκερ
είπε στην οµιλία του για τη Λευκή Βίβλο: «Δεν θα κριθούµε για
όσα παραλάβαµε, αλλά για όσα θα παραδώσουµε στις επόµενες
γενιές».

Κλείνοντας, να πω ότι σήµερα, τετρακόσιες πενήντα χιλιάδες
νέοι άνθρωποι εγκατέλειψαν τη χώρα λόγω της κρίσης και
έχουµε υποχρέωση αυτούς τους ανθρώπους να τους φέρουµε
πάλι πίσω. Μην ξεχνάτε ότι αυτοί οι άνθρωποι µε τα πτυχία, τα
µεταπτυχιακά, τα διδακτορικά είναι τα φωτεινά µυαλά τα οποία
η χώρα µας έχει ανάγκη. Χρέος και στοίχηµα όλων µας να γυρί-
σει η νέα γενιά πάλι πίσω.

H Δηµοκρατική Συµπαράταξη συµβάλλει µε κάθε τρόπο, ώστε
το Ελληνογερµανικό Ίδρυµα Νεολαίας να εκπληρώσει τους κα-
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ταστατικούς του σκοπούς και να λειτουργήσει εποικοδοµητικά
για τη νέα γενιά των δύο χωρών. Γι’ αυτό, όπως αναφέραµε και
στην επιτροπή, υπερψηφίζουµε το παρόν νοµοσχέδιο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
O κ. Παναγιώταρος έχει τοποθετηθεί. Ο κ. Τάσσος έχει τοπο-

θετηθεί.
Τον λόγο έχει ο κ. Παπαχριστόπουλος για τρία λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Θέλω να πιστεύω ότι αυτό είναι ένα βήµα στην πολιτική ενο-

ποίηση των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτή είναι η δική
µου εκτίµηση και αίσθηση. Είναι θετικό βήµα, όµως πολύ µικρό
και πολύ καθυστερηµένο, γιατί όσοι πραγµατικά πιστεύουν στην
πολιτική ενοποίηση, που εδώ και δεκαετίες δεν γίνεται, βλέπουν
ότι κάποιες χώρες χαράζουν τη δική τους πορεία. Μία απ’ αυτές
είναι η δυτική Γερµανία, η οποία εκµεταλλεύεται τις κρίσεις σε
άλλες µικρές χώρες και η ίδια από τις κρίσεις αυτές έχει πλουτί-
σει.

Μια δεύτερη παρατήρηση: Κατ’ αρχάς λέω από πριν, για να
µην παρεξηγηθώ, ότι είµαστε θετικοί σ’ αυτό το καθυστερηµένο
και µικρό, πολύ µικρό βήµα, γιατί στην ιεράρχηση προτεραιοτή-
των θα έπρεπε να είχαν προηγηθεί πολλά άλλα βήµατα για την
πραγµατική πολιτική ενοποίηση της Ευρώπης, που δεν έχουν
γίνει. Βλέπουµε, λοιπόν, καθηµερινά και σ’ αυτήν τη χώρα, αλλά
και σε άλλες χώρες, µε συµπεριφορές –συγχωρήστε µου την έκ-
φραση- «κακοµαθηµένων» χωρών να φυτρώνουν σαν τα µανιτά-
ρια τα ακροδεξιά κινήµατα. Στην ίδια τη Γερµανία αυτήν τη
στιγµή, κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, λυπάµαι που το λέω,
αλλά το AfD «παίρνει κεφάλι», οι χριστιανοκοινωνιστές «παίρνουν
κεφάλι» σε διπλανές χώρες. Τα ξέρουµε όλοι αυτά, δεν θα τα
αναλύσω. Γενικά βλέπουµε ότι στην ιεράρχηση προτεραιοτήτων
οι Αρχηγοί των κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα έπρεπε να
έχουν προλάβει αυτήν την εξέλιξη, που είναι απίστευτη. 

Ένας καθοριστικός παράγοντας, που τον πληρώνει η χώρα
µας πολύ ακριβά, είναι το µεταναστευτικό. Ό,τι και να µου πει
κανείς, δεν πιστεύω ότι δέκα, δεκαπέντε, είκοσι, είκοσι οκτώ ηγέ-
τες στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν µπορούν να κάνουν τίποτα. Θα
έπρεπε να δώσουν όλη τους την ψυχή, όλη τους τη δυναµική για
να σταµατήσει ο πόλεµος στη Συρία, ο οποίος εκτρέφει αυτά τα
ακροδεξιά, καινούργια κατασκευάσµατα, είτε λέγονται Σαλβίνι,
είτε Βίντερς κ.λπ.. 

Εν ολίγοις, για να µην καθυστερώ, κύριε Πρόεδρε –γιατί δεν
είναι αυτό το θέµα µας- καλή είναι η ίδρυση αυτού του Ελληνο-
γερµανικού Ιδρύµατος Νεολαίας, αλλά είναι µικρό βήµα, είναι
ελάχιστο βήµα στην πολιτική ενοποίησης των χωρών της Ευρώ-
πης. Διαφωνώ εδώ µε το ΚΚΕ, το οποίο σέβοµαι, γιατί πιστεύω
στην ενοποίηση της Ευρώπης, στην πολιτική ενοποίηση και θα
πρέπει να δουλέψουµε σκληρά σ’ αυτήν την κατεύθυνση όσο γί-
νεται, όσο µας παίρνει, µέσα από εκεί. Δεν έχουµε άλλη επιλογή. 

Δεν θέλω να πω περισσότερα. Εννοείται ότι είµαστε θετικοί
στην ψήφιση αυτού του νοµοσχεδίου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): O κ. Μαυρωτάς έχει

τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα µιλήσω πολύ.

Ήµασταν θετικοί και στην επιτροπή για την ίδρυση του Ελληνο-
γερµανικού Ιδρύµατος Νεολαίας. Είµαστε υπέρ της εξωστρέ-
φειας, υπέρ της αλληλεγγύης και της σύσφιγξης των σχέσεων
µεταξύ των ευρωπαϊκών λαών και καλό θα είναι αυτά τα βήµατα
να γίνονται και να ξεκινάνε και από τις επόµενες, τις νέες γενιές,
τιµώντας και όχι ξεχνώντας βέβαια το παρελθόν, αλλά ατενίζον-
τας µε µία αισιοδοξία και µε κοινά οράµατα το µέλλον. Είµαστε
θετικοί στην κύρωση αυτής της συµφωνίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ, κύριε
Μαυρωτά.

Τον λόγο έχει ο κ. Φωκάς.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είµαστε υπέρ της υπογραφής της σύµβασης µεταξύ των αρ-

µόδιων Υπουργείων Γερµανίας και Ελλάδος για την ίδρυση του
Ιδρύµατος Νεολαίας. Θα θέλαµε οι νέοι που θα συµµετάσχουν

στο ίδρυµα αυτό να ξεκινήσουν από µηδενική βάση, να ξεκινή-
σουν από το νηπιαγωγείο και όχι από το λύκειο. Όταν λέµε «συ-
νεργασία δύο χωρών», εννοούµε αλληλεγγύη, η οποία λείπει όλα
αυτά τα χρόνια, αλλά και εµπιστοσύνη µεταξύ των λαών.Για να
γίνω πιο σαφής, η Ελλάδα ένα χρέος το οποίο ήταν ιδιωτικό το
έκανε διακρατικό. Έσωσε τις ευρωπαϊκές τράπεζες και αντί
αυτού ο ελληνικός λαός γονάτισε µπροστά στους δανειστές. Θα
πρέπει οι νέοι που θα συµµετάσχουν στο ίδρυµα αυτό να ξεκινή-
σουν από το αυτονόητο, από την αλληλεγγύη και τη συνεργασία
µεταξύ των χωρών. 

Είµαστε θετικοί και ψηφίζουµε «υπέρ». 
Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ, κύριε

Φωκά. 
Τον λόγο τώρα έχει ο κύριος Υπουργός για πέντε λεπτά και

επειδή θα απαντήσει σε όλους, αν και σχεδόν όλοι ήταν «υπέρ»,
θα έχει µία µικρή ανοχή αν χρειαστεί. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να εστιάσουµε στο γεγονός ότι υπάρχει

µία πάρα πολύ πλατιά συµφωνία, συναίνεση, γύρω από αυτό το
κείµενο. Αυτό είναι ένα πολύ θετικό βήµα. Να δούµε τώρα πώς
θα εξασφαλιστεί η κατοχύρωση των ερωτηµάτων που έθεσαν
πάρα πολλοί συνάδελφοι, σίγουρα όχι όλοι. 

Παρενθετικά να πούµε ότι η χώρα µας -και ευτυχώς- αµέσως
µετά τον Β’ Παγκόσµιο πόλεµο ανέπτυξε πάρα πολύ στενούς δε-
σµούς µε την επιστηµονική κοινότητα της Γερµανίας. Αυτό έχει
µία πολύ µεγάλη σηµασία. Άρα οι επιστήµονες και οι νεολαίοι
είναι πάντα δύο πυλώνες, δύο κοινωνικές κατηγορίες που ενι-
σχύουν επί της ουσίας διακρατικές σχέσεις. Αυτό το ξέρουµε,
διότι και οι αξίες της νεολαίας και οι επιστηµονικές αξίες και συ-
νεργασίες µένουν πάντοτε έξω από τις όποιες πολιτικές διαµά-
χες. 

Εντοπίζουµε το θέµα που θίγεται γύρω από τη λέξη «στερεό-
τυπο», το θέµα της συµπερίληψης, ώστε οι επισκέψεις να συµ-
περιλαµβάνουν και µαρτυρικούς τόπους και βεβαίως το
εξαιρετικά σηµαντικό ζήτηµα των αποζηµιώσεων –για το οποίο
γνωρίζετε τις πρωτοβουλίες που έχουµε πάρει και, όπως είπε και
ο κ. Ριζούλης, θα έρθει και στην Ολοµέλεια της Βουλής-, ώστε
αυτά να είναι µέρος της τελικής συµφωνίας όταν θα ιδρυθεί το
ίδρυµα αυτό. 

Επειδή, όµως, υπάρχουν διάφοροι κοινοβουλευτικοί και τεχνι-
κοί περιορισµοί για να αλλάξει η αιτιολογική έκθεση κ.λπ., θα
ήθελα να δεσµευτώ –προφανώς ως Υπουργός Παιδείας- να
στείλω µία επιστολή στον αντίστοιχο Υπουργό της Γερµανίας
που να κωδικοποιεί αυτά τα ερωτήµατα που αναδείχθηκαν στη
διάρκεια της συζήτησης στη Βουλή. Οπότε θα έχουµε το κείµενο
αυτό. Όπως γνωρίζετε, λόγω κανονισµών, δεν µπορεί να αλλάξει
η εισηγητική έκθεση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Λόγω του άρθρου
108, ψηφίζεται ατόφια, ως έχει, η κύρωση. Δεν επιτρέπεται καµ-
µία αλλαγή. Άρα, πάµε µόνο σε αυτό που λέτε εσείς, στο τι µπο-
ρεί να συµφωνηθεί κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του
ιδρύµατος νεολαίας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Αυτό που µόλις τώρα είπε ο Πρόεδρος
θα το έχουµε υπ’ όψιν στη διάρκεια συγκρότησης του ιδρύµατος,
αλλά µέσα στα κείµενα θα υπάρχει και µια επιστολή δική µου
προς τον Γερµανό Υπουργό που θα εντοπίζει µε σαφήνεια αυτά
που διατυπώθηκαν στη Βουλή.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής και επί των

άρθρων του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων: «Κύρωση της Σύµβασης µεταξύ του Οµο-
σπονδιακού Υπουργείου Οικογένειας, Τρίτης Ηλικίας, Γυναικών
και Νεολαίας της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας
και του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων της
Ελληνικής Δηµοκρατίας για τη συνεργασία στον τοµέα της νεο-
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λαίας και την προετοιµασία για την ίδρυση ενός Ελληνογερµανι-
κού Ιδρύµατος Νεολαίας».

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΡΙΖΟΥΛΗΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΚΟΔΗΜΟΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Όχι.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ναι.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το σχέδιο

νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων:
«Κύρωση της Σύµβασης µεταξύ του Οµοσπονδιακού Υπουργείου
Οικογένειας, Τρίτης Ηλικίας, Γυναικών και Νεολαίας της Οµο-
σπονδιακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας και του Υπουργείου
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας για τη συνεργασία στον τοµέα της νεολαίας και την προετοι-
µασία για την ίδρυση ενός Ελληνογερµανικού Ιδρύµατος
Νεολαίας» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί
της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Σύµβασης µεταξύ του Οµοσπονδιακού Υπουρ-
γείου Οικογένειας, Τρίτης Ηλικίας, Γυναικών και Νεολαίας της
Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας και του Υπουρ-
γείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας για τη συνεργασία στον τοµέα της νεολαίας και την
προετοιµασία για την ίδρυση ενός Ελληνογερµανικού Ιδρύµα-
τος Νεολαίας

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Σύµβαση µεταξύ του Οµοσπονδιακού Υπουρ-
γείου Οικογένειας, Τρίτης Ηλικίας, Γυναικών και Νεολαίας της
Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας και του Υπουργείου
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας για τη συνεργασία στον τοµέα της νεολαίας και την προετοι-
µασία για την ίδρυση ενός Ελληνογερµανικού Ιδρύµατος
Νεολαίας, που υπογράφηκε στο Βερολίνο, στις 26 Ιουλίου 2017,
το πρωτότυπο κείµενο της οποίας στην ελληνική και γερµανική
γλώσσα έχει ως εξής:

516 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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518 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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520 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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522 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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524 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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526 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ι’ - 6 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ  2018 527



528 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Σύµβασης που κυρώ-
νεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 8 αυτής.

Αθήνα,...........................................2019

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ το Τµήµα
να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύ-
ρωση των Πρακτικών ως προς την ψήφιση στο σύνολο του πα-
ραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το Τµήµα

παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Τµήµατος και ώρα 10.45’ λύεται η συνεδρίαση.
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1. ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΕΡΕΥΝΑΣ

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

5. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ». 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                    ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


